
موقعیت

ش باشد.ااز درآمد بیش ترهای دولت یعنی هزینه ⟵کسری بودجه ➢

وابسته است. دلار آمریکابه  ⟵ساختار پولی کشور ما ➢

گو در کلاسگفت

 ها چه تأثیری در کسب و کارها خواهد گذاشت؟افزایش قیمت به نظر شما -1

کنندگان شود، زمانی که قیمت کالاها و خدمات افزایش پیدا کند، میل به خرید در مصرفمی کاهش رونق کسب و کارهاها )تورم( باعث افزایش قیمت پاسخ:

 کند.رو میرا با افول روبه هایابد و کسب و کارکاهش می

 ای وجود دارد؟به نظر شما آیا میان تورم، پول و خرید کالاها رابطه -2

رابطة بین تورم ، در نتیجه شودکاهش خرید کالا و خدمات میشود واین امر باعث می پول باعث کاهش قدرت خریدتوان گفت، تورم به طور خلاصه می پاسخ:

 و خرید کالا یک رابطة معکوس است.

 گویند؟از آن چیزی است که مسئولان اقتصادی می بیش ترکنیم تورمی که واقعاً وجود دارد، چرا معمولاً گمان می -3

کنند، های طولانی محاسبه میشود و از طرفی دیگر در برخی موارد، مردم تورم را در دورهمی سش از آن چیزی که هست احساها، بیچون بار فشار افزایش قیمت پاسخ:

 محاسبة نرخ تورم اطلاعی ندارند.نحوه توان گفت اغلب مردم از کنند. به طور خلاصه میمثلاً افزایش قیمت یک کالا را با قیمت پنج سال پیش آن مقایسه می

 نقشة راه

تورم یک آسیب و تهدید اقتصادی است.▪

طرح مسئله

پول همان ثروت است. ⟵کنند یکی از باورهای رایج میان مردم این است که گمان می✓

کند.پیدا می قدرت خرید پول کاهشگیری تورم، با شکل✓

است.« تورم»ها ترین آنافزایش یا کاهش قدرت خرید پول به عوامل متعددی بستگی دارد، که یکی از مهم✓

یابد اما این به معنای ثروتمندتر شدن مردم نیست. یابد، مثلاً حقوق کارمندان یا درآمد مشاغل افزایش میپولی که در دست مردم است، افزایش میهر ساله، میزان ✓

توان گفت قدرت خرید پول کاهش یافته است.چون قیمت کالاها بیش از این مقدار افزایش یافته است یا می ⟵

 گوییم قدرت خرید پول کاهش یافته است.، میا حفظ کندوقتی پول نتواند ارزش خود ر✓

 یعنی قدرتی که یک واحد پول برای خرید کالا و خدمات دارد. ⟵ قدرت خرید پول

 به شطح عمومی قیمت ها وابسته است. ⟵قدرت خرید پول

 قدرت خرید پول و سطح عمومی قیمت ها غیر مستقیم است.  در نتیجه رابطههر چه سطح عمومی قیمت ها افزایش یابد، قدرت خرید پول کاهش می یابد و برعکس. 

پول چیست؟

شود.ها مبادله میدر یک اقتصاد پویا روزانه میلیون•

 تاریخچة پول و مبادله•

 بک، تهاتری( بوده است.، )پایاپای، بایبه کالا ( اولین سیستم مبادلة، مبادلة کالا1

به وجود آمد. مازاد تولیداین سیستم از زمانی شکل گرفت که •

 کردند.ها کالاهای مازاد خود را با کالاهای دیگر عوض میانسان•
گرفت.داد و کالای دیگری میکرد یعنی یک کالا میکرد، گندم اضافة خود را با کفش مبادله میلید میوم زیادی تدبرای مثال، کشاورزی که گن

لا به کالا )پایاپای، تهاتر( و مشکلات آنمبادلة کا

)پایاپای(  مبادلة کالا به کالا▪

تورم و کاهش قدرت خرید: 9درس 

دو بسته بیسکویت⟵  99در سال  ⟵
یک پیراهن ⟵ 89در سال  ⟵
یک کیف  ⟵ 79در سال  ⟵

دـقدرت خری
 پول یا به عبارت دیگر، قدرت خرید پول کاهش پیدا کرده است.دهد، که ارزش این مثال نشان می ⟵تومان 5000

سیستم مبادله بود. اولین•

بود. گیری پولشکلاین نوع مبادله قبل از •

بود. ازاد تولیدمگیری این سیستم وجود علت شکل•

استاد مصطفی رضایی مهر جزوه کلاس سالیانه اقتصاد 
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مشکلات ▪

مبادلة کالا به کالا

به عنوان اولین پول پر طرفداراستفاده از کالاهای ( 2

شد. پر طرفدارگیری استفاده از کالاهای مبادلة کالا به کالا باعث شکلمشکلات سیستم ❖

 مبادله با کالاهای❖

یا پرطرفدار پر طرفدار 

 ای()واسطه     

 جهانمختلف مناطق  درطرفدار  پرکالاهای  ازبرخی 

روسیه تبت هندوستان ایران کشور
 پرکالای 

 طرفدار
سمورپوست  چای صدف تغلا

توانند و به هر فرد، می ساکنان این مناطق حاضر بودند، هرگونه کالاهای اضافی خود را با این کالاها مبادله کنند؛ زیرا مطمئن بودند که با دادن آن در هر زمان❖
 موردنیاز خود را تهیه کنند.کالای 

در مبادلات پر طرفدارمزایا و معایب استفاده از کالاهای 

معایبمزایا

ماندند.که مدت زیادی بدون مصرف میفاسد و غیرقابل استفاده شدن کالاها، در صورتی   1 افزایش سرعت در مبادلات  1

 به دلیل حجم زیاد.  کردها، فضای زیادی را اشغال میذخیرة این کالا   2 کاهش هزینة مبادلات  2

 نگهداری از این کالاهابرای بالا بودن هزینة تأمین جا    3 سهولت در انجام مبادلات  3

 این کهدریافت  بشر و آمد وجود بهطرفدار  پرکالاهای  بامبادله برای جدیدی مشکلات مبادلات،  تعداد و حجم شدن زیاد و تولیدافزایش  با❖

 نیست.مبادله  برایمناسبی وسیلة کالاها 

زمان دو طرف مبادلهعدم تمایل هم•
کرد که گندم بخواهد و کفش داشته باشد و اگر گشت فردی را پیدا میخواست باید در بازار میمازاد داشت و کفش میکشاورزی که گندم  -

گرفت.زمان وجود نداشت، مبادله شکل نمیتمایل هم
خواهد برسد.ها مبادله انجام دهد تا به کالایی که میشد دهدر برخی از شرایط فرد مجبور می -

هزینة مبادلاتی در این سیستمبالا بودن •
برد و شد؛ این فرایند، هم زمان زیادی میها مبادله انجام میطور که گفته شد، در این سیستم برای پیدا کردن کالای موردنظر باید دههمان -

برد.هم هزینة مبادله را بالا می

ها(بة قیمتسارای سنجش ارزش مشترک ) دشواری محنبود یک معیار ب•
های جنس نبودند و هر کدام در برابر کالای دیگر ارزشمشخص کردن ارزش مبادلاتی کالاها در این سیستم، کار سختی بود. چون کالاها هم -

مختلفی داشتند.

= تعداد قیمت یک کالا( n – 1)        ⟵زا بود. ها به یکدیگر بسیار مشکلها و تبدیل آنتعیین و محاسبة قیمت -
( تعداد کل کالاهای موجود است.nدر فرمول بالا ) -

انداز و حفظ ارزش و انتقال آن به آیندهنبود وسیلة پس•
شدند.توانیم بسیار از کالاها را انبار و ذخیره کنیم، چون فاسد میدر این سیستم مبادله، نمی -
گرفت.بود و یا بسیار دشوار صورت مینداز و حفظ ارزش ندر این سیستم، امکان پس -

حمل و نقل دشوار•
توانستند محصولات تولیدی خود را به آسانی حمل و نقل کنند.بسیاری از تولیدکنندگان نمی -

•

گیری این سیستم، مشکلات مبادلة کالا به کالا بود.علت شکل

•

کالاهای پر طرفدار در مناطق مختلف، متفاوت بود.

•

های کالاهای پر طرفدارویژگی

•

اولین پول مورد استفادة بشر، کالاهای پر طرفدار بود.

به طور نسبی بادوام و غیرفاسد شدنی بودند.•

های کوچکتر بودند.قابل تقسیم به تکه•

طرفدار بودند و خواهان زیاد در آن منطقه پر •
داشتند.

جزوه کلاس سالیانه اقتصاد  استاد مصطفی رضایی مهر
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 فلزی پول (3

 فلزی پول➢

ازاستفاده مثبت پیامدهای 

نقره( و )طلافلزی  پول

ترین مشکلات پول فلزیمهم➢

➢

محدودیت طلا و نقره
ترین مشکل پول فلزی دانست.توان، مهمرا می 

پیشرفت اقتصادی و تجاری تبدیل شد.ای بر سر راه رفته رفته کمبود طلا و نقره خود به عامل محدودکننده➢

 مشکلات پول فلزی مزایای پول فلزی
 محدود بودن میزان طلا و نقره فسادناپذیری

در مبادلات بزرگ پول فلزی وسیلة مناسبی نبود هاکمک به گسترش تجارت داخلی و بین ملت
 سوءاستفاده از پول فلزی حجم کم و حمل و نقل آسان

 مسائل امنیتی فردی و اقتصادی دریانوردی، تجارت و حمل و نقلرونق 

مشکل حمل و نقلاندازگیری پسشکل

 ( پول کاغذی )اسکناس(4

مبادله با پول کاغذی▪

رونق روزافزون کار صرافی ها آن ها را به نهاد مهمی در اقتصاد به نام بانک تبدیل کرد. ▪

ها را برای مردم سخت ها، که آشنایی و اعتبارسنجی آنو تعداد زیاد انواع رسیدها و صرافی مبالاتی یا سوءاستفادة برخی از صرافان از اعتماد مردمبی▪

گونه مشکلات به ناچار چاپ و انتشار اسکناس را خود برعهده گیرند. فکر سپردن نشر پول به یک ها برای جلوگیری از بروز اینتا دولت                کرده بود،
 شکل گرفت. از اینجابانک تجاری 

 ترین نکات رسیدهامهم✓

)پول کاغذی( 

تا بشر به سراغ استفاده از پول  ⟵مشکلات کالاهای پر طرفدار باعث شد •
های فلزی )مثل طلا و نقره( برود.

های تجارت با کالاهای پر طرفدار، بالا بود.هزینه•

مانند طلا و نقره ⟵بودند  برخی از فلزاتاولین پول فلزی •

فسادناپذیری  1
حجم کم  2
حمل و نقل بسیار آسان  3
هاداخل کشورها و بین ملتگسترش تجارت در   4
سبب رونق دریانوردی و حمل و نقل  5

های جدیدی برای سوء استفادهو روش ایجاد فرصت  1
محدود بودن میزان طلا و نقره در دسترس بشر  2 مشکل حمل و نقلرو شدن مبادلات در حجم بالا با روبه  3
عامل محدودکننده بر سر اه پیشرفت اقتصادی و تجاری  4 مسائل امنیتی، دزدی و ...  5

شد. پول کاغذی ⟵گیری مشکلات پول فلزی باعث شکل•

کردند.رسید صادر میهای فلزی، بازرگانان در معاملات خود به جای سکه•

شد.براساس اصل اعتماد صادر می تجار و صرافانرسیدهای اولیه توسط •

بودند هانخستین اسکناس ⟵این رسیدها در واقع •

شد.داری میکه نزد صرافان و بازرگانان نگه ای بودطلا و نقره ⟵پشتوانة رسیدهای اولیه )اسکناس( •

ه کردند.از رسیدها استفاد ⟵مردم برای مصون ماندن از خطرات و رهایی یافتن از حمل مسکوکات )پول فلزی( •

گرفت.در دوران تمدن اسلامی، کارگری در بلخ، رسید صرافی اسلامبلی )استامبولی( را می•

نامیده شدند.« بانک»در اقتصاد اروپا  صرافان و تجار صادرکنندة رسیده ⟵•

موجب شد

شدند.ها بودند که براساس اعتماد پذیرفته میاسکناسرسیدها اولین •

پشتوانة رسیدهای اولیه، طلا و نقرة نزد صرافان بود.•

ها را بر عهده بگیرند و فکر سپردن نشر پول به یک بانک تجاری از ها چاپ آنسوءاستفاده از رسیدها باعث شد تا دولت•
جا شکل گرفت.این

کم دشوار شد.لیت خود را گسترش دادند و نقل و انتقال اسکناس هم کمها فعابا گسترش ارتباطات، بانک•

استاد مصطفی رضایی مهر جزوه کلاس سالیانه اقتصاد 
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 ( پول ثبتی )تحریری(5

و نقل و انتقال اسکناس هم کم کم دشوار شد. ها گسترش یافتفعالیت بانک ⟵با گسترش ارتباطات ✓
ها این مشکل را با استفاده از چک حل کردند.بانک ⟵نقل و انتقال اسکناس دشوار شد ✓
چک است. ⟵ها یکی از خدمات مهم بانک✓

حساب دیگری را افزایش می دهد.  بانک موجودی حسابی را کاهش و موجودیشود، بلکه پول نقد رد و بدل نمی ⟵شود در معاملاتی که با چک انجام می✓
گویند.پول ثبتی یا تحریری می ⟵نویسند به آن چون افراد خود مبلغ چک را روی آن می✓
از گردش پول نقد کاسته شد. ⟵های اقتصادی گیری چک و سازماندهی فعالیتبا شکل✓

به وجود آید. شبه پول ⟵ایجاد چک و استقبال مردم از آن باعث شد که ✓

( پول الکترونیکی و مجازی6

پول  ⟵تری باشد تر و راحتهای سریعموجب شد تا بشر به دنبال روش با انقلاب دیجیتال و الکترونیکافزایش حجم و سرعت مبادلات و همراه شدن آن ➢

خرید و  ⟵های ارتباطی )تلفن، تلفن همراه و فضای مجازی( را دارد انتقال در شبکه یتقابل ( 2   های بانکی وقابلیت ثبت و ضبط در کارت (1    الکترونیکی که

فروش و انتقال دارایی را بسیار آسان و سریع کرده است.

شوند.می ⟵باعث ایجاد                    ⟵های دیجیتالی در آینده پول➢

دیجیتالی یا الکترونیکی جدید است.های یکی از پول ⟵ کوینبیت➢

 بدانیم بیش تر

 داستان پول
برند.ها بهره میقبل از به وجود آمدن پول، مردم از کالاهای گوناگون جهت پرداخت❖
❖

پوست، دندان حیوانات و دام، یکی از معتبرترین کالاها بود.

پر طرفداربرخی از کالاهای ❖
 

اولین  ❖

های  ولپ 

 رسمی 

❖

پول جدید

پشتوانة پول

هزار  10کاغذی که در دست ماست و روی آن نوشته شده  ⟵، بدین معنا که های کاغذی، تحریری یا الکترونیکی، خصوصیتی اعتباری دارندپول

هزار تومان کالا یا خدمات بخریم. آن کاغذ )اسکناس( به خودی خود ارزش دیگری  10دهد، تا با آن معادل رسیدی است که به ما امکان می و تومان تنها یک سند
ایم.هزار تومانی داده 10ندارد و ما به آن اعتبار 

 اطمینانی است که مردم به ارزش پول در مبادلات دارند. ⟵پشتوانة پول

هافرصت•

تهدیدها •

کردند.از نوعی دستبند و بازوبند که از مس و برنز درست شده بود، استفاده می ⟵قبایل آفریقای غربی •

کردند و به جای آن از طلا و نقره آنان امپراتوری بزرگی تشکیل دادند و در آن امپراتوری از پول استفاده نمی ⟵اینکاها •
کردند.استفاده می

کردند. ی کاکائو به عنوان پول استفاده میهااز قبایل مکزیک بودند و از دانه ⟵ها و مایاها آزتک•

•

در غرب ترکیة امروزی ساخته شد. )لودیه( ⟵قرن قبل از میلاد  7های استاندارد اولین سکه•

داریوش هخامنشی اولین کسی بود که در ایران به ضرب سکه اقدام کرد. ⟵هخامنشیان •

ها با نقوش مختلفی ضرب شد.در دورة ساسانیان، سکه ⟵ساسانیان •

ها نقش بست.های رومی و ایرانی بود و بعدها تصاویر اسلامی در سکهضرب سکه به شیوه ⟵های اسلامی دوره•

های کاغذی بروند.ها به سمت تولید پولعث شد تا چینیکمبود مس در قرن نهم میلادی با ⟵چین  •

گفتند.ای ضرب شد که به آن تالر میهای نقرهدر قرن شانزدهم در این منطقه، سکه ⟵چک اسلواکی •

شود.نوع اسپانیایی تالر، اولین پول جهانی قلمداد می ⟵اسپانیا •

رسیدهای کاغذی در آمریکا و در دورة جنگ شهری رواج داشت.•

میلیون پنگو )واحد پول مجارستان در آن زمان( ارزش داشت. 100است که  1946ترین وسیلة کاغذی مربوط به کشور مجارستان در سال بزرگ•

که تا آن زمان در ایالات متحده ساخته شده بود.ترین رسیدی بود دلاری، که پشتوانة طلا داشت، بزرگ 100.000، رسید کاغذی 1934در سال •

نوع پول مختلف در دنیا رواج داشت. 167، 2012در سال •

جزوه کلاس سالیانه اقتصاد  استاد مصطفی رضایی مهر
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

پشتوانة پول

 به طور خلاصه

وظایف پول

وظایف پول✓

نقدینگی

عبارت است از کل حجم پول موجود در کشور به علاوة شبه پول ⟵نقدینگی ➢

شود.داری می های بانکی نگهاری در حسابددر دست مردم و یا به شکل سپردة دیهای پول کل حجم پول            مسکوک، اسکناس و چک➢
شود.زیاد میطور که آب استخر قابل زیاد یا کم شدن است، حجم نقدینگی نیز کم یا همان➢
روست.موارد حجم نقدینگی در کشورها با افزایش روبه بیش تردر اگرچه حجم نقدینگی ممکن است کم یا زیاد شود اما ➢

های حجم پول و نقدینگیفرمول

نقدینگی = حجم پول
یا نقدینگی پولهای بانکی( + مسکوکات + اسکناس = حجم های دیداری )در حسابپول )در دست مردم( + سپردهچک

•

در گذشته

امروزه •
⟵

ای جز قدرت اقتصادی کشورها ندارند. پشتوانه ⟵های فلزی، کاغذی، تحریری و الکترونیکی پول 

ها ارزش ذاتی داشتند.این پول ⟵ها از جنس طلا و نقره بودند پول ⟵پول فلزی •

ها بود.های طلا و جواهراتی که نزد صرافان یا بانکهای فلزی و شمشپشتوانة این رسیدها، پول ⟵پول کاغذی )رسیدها( •

رود.به شمار می« پشتوانة پول»اطمینانی که مردم به ارزش پول در مبادلات دارند، •

پشتوانة پول همان طلا و نقرة موجود در خود پول بود.زمانی که پول فلزی )طلاو نقره( رایج بود، •

های طلا و جواهراتی بود که نزد صراف یا بانک بود.پشتوانة پول کاغذی، فلزات، شمش•

ای جز قدرت اقتصادی کشورها ندارد.های فلزی، کاغذی، تحریری و الکترونیکی که در دست افراد یا در حساب آن ها است، پشتوانهامروزه پول•

وسیلة پرداخت در مبادلات( 1

دانند که دیگران نیز هنگام فروش کالاها یا خدمات خود، آن را خواهند پذیرفت.پذیرند، زیرا میمردم در مبادلات پول می•

ل در مبادلات آسان سازی مبادله است.نقش اصلی پو•

وسیلة سنجش ارزش( 2

شود.با پول، ارزش کالاهای مختلف مشخص می •

توان ارزش نسبی کالاها را با هم سنجید.با پول، می•

کند.ها را به یکدیگر آسان میاین وظیفة پول، کار خرید و فروش کالاهای مختلف و تبدیل قیمت•

هر کشوری دارای واحد ارزش پر طرفدار خود است.•

ریال )تومان( است. ⟵پوند،   ایران  یورو،   انگلیس ⟵ واحد پول اتحادیه اروپا ⟵•

انداز و حفظ ارزشوسیلة پس( 3

آید و فرد همواره باید مقداری پول برای رفع نیازهای آینده نزد خود نگهداری بعضی نیازها هر روز و بعضی در طول زمان پیش می•
کند.

دهند.ای برای حفظ ارزش در زمان لازم مورداستفاده قرار میاند، به عنوان وسیلهانداز کردهها را که نزد خود پسمردم پول•

های آینده )آتی(وسیلة پرداخت( 4

های آینده نیز باشد.تواند وسیلة مناسبی برای پرداختدر صورتی که پول بتواند حفظ ارزش کند، می •

گیرد؛ مانند های آینده صورت میزیرا بیش تر معاملات تجاری در مقابل پرداختاین وظیفة پول در روزگار ما محسوس است، •
های بانکیخرید اقساطی، حواله

شامل

استاد مصطفی رضایی مهر جزوه کلاس سالیانه اقتصاد 
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ها و روابط جدید نقدینگی، حجم پول و شبه پولفرمول

مدت = شبه پولانداز کوتاههای پسانداز بلندمدت + حسابهای پسحساب
پول + حجم پول = نقدینگیشبه

نقدینگی ≤حجم پول 
نقدینگی = شبه پول –حجم پول 
نقدینگی = حجم پول –شبه پول 

هاست.افزایش نقدینگی معمولاً ناشی از عملکرد بانک➢
توانند هنگام نیاز به پول چک صادر کنند.گذاران میسپردة دیداری؛ نوعی سپرده که سپرده➢

 بدانیم بیش تر

ها و افزایش نقدینگیبانک

شد. بیش ترنیاز به پول و خدمات آن  ⟵    با رونق گرفتن تجارت در جوامع بشری به ویژه•

گرفت.کم مؤسسات مالی شکل کم ⟵ها های کاغذی و اعتبار و اعتماد به این پولبا جریان پول•

وظیفة اصلی مؤسسات مالی اولیه•

صرافی سپس بانک نامیده شد.  ⟵    مؤسسات مالی، ابتدا•

کمک کردند. بیش تربه تولید  ⟵ و در نتیجه افزایش مبادلات به ⟵های تجاری با آسان کردن فعالیت ⟵مؤسسات مالی •

بودند. مورد اعتماد مردمها بازرگانان و ثروتمندان اعتبار مؤسسات مالی اولیه به این دلیل بود که مؤسسان آن•

کردند.دریافت می کارمزد ⟵مؤسسات مالی اولیه در قبال خدمات نگهداری پول از مردم •

مدیران مؤسسات مالی با گذشت زمان•

به دو نکته پی بردند          

کار گیرند.صندوق را به های راکد ن فکر واداشت که پولاین دو مورد، برخی را به ای•

های راکد دو دسته بودندصاحبان پول•

ها کیست؟ها یا صرافیهای راکد در بانکپاسخ به این سؤال که مالک پول

دار غیردین صرافاندیدگاه دوم: دار دین صرافاندیدگاه اول: 
دانستند.مردم به آنان و مال خود میهای راکد را نه امانت بلکه قرض پولدانستند.های مردم را نزد خود امانت میپول

بدون رضایت صاحب پول. گرفتنددادند و ربا میها وام میآن کردند.این گروه بدون رضایت صاحب پول از آن استفاده نمی

، فقط نقش وکیل یا واسطه کردها استفاده میاگر مؤسسة مالی از این پول
 شت.را دا

دادند.ان سرمایه میاین مؤسسات بخشی از ربا را به صاحب

 سود فعالیت اقتصادی مال صاحب اصلی پول است.
ی در بانکبیش ترشدند که پول گذاران با دریافت ربا، تشویق میسپرده

 بگذارند.

گونه شکل گرفت.ها ربوی اینبانک الوکالة خود بود.سود مؤسسه از فعالیت اقتصادی، فقط گرفتن حق

ابتدا در تمدن اسلامی قرن سوم تا هشتم هجری•

قرون شانزدهم و هفدهم میلادیسپس در اروپا در •

حفظ و تأمین امنیت پول   1
سازی نقل و انتقال آن از شهری به شهر دیگرآسان   2

اند(. های خود را به امانت نزد آنان گذاشته اند و رسید گرفتهپولهای فلزی )که ( در اغلب موارد صاحبان پول1
کنند. به همین سبب، بخشی از کل موجودی برای پاسخگویی تمامی پول خود را از صندوق مؤسسه خارج نمی

به مراجعان کافی است.
اریز کردن پول به حسابشان ای نیز برای وزمان با مراجعة تعدادی از افراد به مؤسسه برای دریافت پول، عده( هم2

کنند.مراجعه می

شود.گاه صفر نمینتیجة دو نکتة بالا این است که موجودی صندوق هیچ•

ین با مشارکت مالی در تجارت و چنکردند. همالحسنه نیاز همنوعان خود را تأمین میای با دادن قرضدهع  1
دادند و یا خود در تولید الحسنه میا قرضآورند. ) یتولید، بخشی از سود آن فعالیت اقتصادی را به دست می

شدند.(شریک می
دادند و در مقابل، مبالغی های راکد خود را به نیازمندان یا بازرگانان متقاضی، وام میای بودند که پولعده  2

که در فعالیت اقتصادی مشارکت کنند و یا ضرری متحمل شوند.کردند؛ بدون اینر وام دریافت میاضافه ب

های همة ادیان الهی رباخوار بودند.این عده برخلاف آموزه•
کردند.(دادند و رباخواری میای ربا می)عده
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بدانیم بیش ترادامه 

•

فعالیت بانک
های ربوی و غیر ربوی

های فعالیتتواند این اعتبار خود را به دیگران هم بدهد ) وام( در حجم و شکل ای که اعتبار دارد و میامکان گرفتن وام و اعتبار و پیدایش مؤسسه ⟵دادن وام اعتبار •
اقتصادی تأثیر زیادی گذاشت.

قدرت خلق اعتبار پیدا کردند. مؤسسات مالی با چاپ رسید )پول کاغذی( ⟵•

ها خود، چاپ اسکناس را بر عهده بگیرند.باعث شد، دولت ⟵سوءاستفاده مؤسسات مالی از چاپ رسید •

ود.امکان خوبی برای رونق اقتصادی بشر ب ⟵دهی و تأمین اعتبار اصل وام•

توانستند اسکناس چاپ کنند. ها را صرفاً به واسطة دریافت و پرداخت تبدیل کرده بود و دیگر نمیظاهراً بانک ⟵انحصار حق چاپ و نشر اسکناس در دست دولت •
)خلق پول(

تحریری( را دارند. هایامکان خلق نوعی دیگر از پول )شبه پول مانند پول ⟵د نها حتی اگر اجازة چاپ پول را هم نداشته باشبانک•

توانند به تقاضاکنندگان وام دهند. حالا اگر بانک شرط کند که وام افراد را به جای پول نقد به صورت چک یا می ⟵های بلندمدت خود ها تا سقف سپردهبانک•
تواند اعتبار در همان بانک حساب باز کنند، بانک میکنند، مجاب کند که پول نقد درخواست نکنند و ها را وصول میکارت اعتباری بپردازد و کسانی که این چک

ی به مردم بدهد.بیش تربه مراتب 

گویند که از چاپ پول متفاوت است.می« خلق اعتبار»اگر پول از گردش درون بانک خارج نشود، به این فرایند، خلق شبه پول یا •

ها مؤسسات مالی و اعتباری، باید ماهیتاً نهادی به همین دلایل بانک ⟵ها را کنترل کنند توسط بانک« خلق شبه پول» یا ها باید با ابزارهایی خلق اعتباردولت•
شود.ها داده نمیغیرانتفاعی و صرفاً با هدف ارائه خدمات به فعالان اقتصادی باشند و در هیچ جای دنیا اجازة فعالیت آزاد انتفاعی به بانک

ها باید تحت کنترل و نظارت شدید باشد.های پول و بانکی آنشوند و تمام فعالیتوز بانک مرکزی تأسیس میها فقط با مجبانک•

تورم

کنیم که بخواهیم کالایی را خریداری کنیم. در چنین حالتی اگر ببینیم برای کالای موردنظر باید پول شویم و آن را احساس میرو میمعمولاً هنگامی با تورم روبه

شویم.می حضور تورم در اقتصادی پرداخت کنیم، متوجه بیش تر

چه هست، به شما بفروشد. تر از آنگرانانصاف کالای موردنظر شما را ای بیتوان تورم دانست. مثلاً ممکن است فروشندههرگونه افزایش در قیمت را نمی

گویند.را تورم می هاسطح عمومی قیمتاقتصاددانان افزایش در  ⟵ تورم

هاست.درصد افزایش سالانة سطح عمومی قیمت ⟵ نرخ تورم

 م و این به معنای آن است که قدرت خرید پول درصدی داری 20درصد افزایش یافته باشد؛ یعنی ما نسبت به سال قبل، تورم  20اگر قیمت کالاها نسبت به سال قبل
از سال قبل، کالا خریداری کرد. کم تردرصد  20توان با یک مقدار مشخص پول، درصد کاهش یافته؛ یعنی می 20ما 
 دهد که قدرت خرید پول چقدر کاهش یافته است.تورم نشان می ⟵قدرت خرید پول

کنند؟چگونه نرخ تورم را محاسبه می

✓«cpi» ⟵ گیری تورم از شاخص قیمت مصرفمعمولاً برای اندازهcpi( بهره میکننده ).برند 

کنند در کنندگان احتمالاً خریداری میای از کالاهای گوناگون را که عموم مصرفمعمولاً یک سبد بازار یعنی بسته ها دولت ⟵کننده تشکیل شاخص قیمت مصرف
 10نیز  cpiدرصد افزایش داشت؛  10کند. اگر قیمت این سبد در طی یک دورة مشخص، سبد بازار را در طول زمان رصد میگیرند، سپس دولت هزینة این نظر می

 % افزایش یافته است. 10یعنی تورم  ⟵درصد افزایش دارد 

دهد. بعد از گردآوری اطلاعات قیمت از ش میشپورا شامل انواع موادغذایی، ماشین، لباس، خدمات تفریحی و...  بازار طیف وسیعی از کالاها سبد ⟵ سبد بازار✓

  کند.( را محاسبه میکننده )cpiسبد کالاها، دولت از طریق رابطة زیر، شاخص قیمت مصرف

100 
هزینة سبد بازار در ماه (سال) قبل−هزینة سبد بازار در ماه(سال) معین

هزینة سبد بازار در ماه (سال) قبل
×  =cpi برای یک ماه )یا یک سال( معین

ه، برابر با یک میلیارد تومان برای مثال فرض کنید در ماه جاری، هزینة سبد بازار یک میلیارد و صد میلیون تومان باشد. اگر هزینة سبد بازار در سال قبل، در همین ما
 کننده برابر است با:شاخص قیمت مصرف درصد تغییر گاهباشد، آنبوده 

10  =100 × 
1/1 −1

1
  =cpi

نقل و انتقال پول•

محافظت از پول•

اعطای وام و تأمین اعتبار•
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 10درصد رشد داشته است و یا به عبارت دیگر، ما نسبت به سال قبل، تورمی معادل  10کننده گوید که از سال قبل تاکنون، شاخص قیمت مصرفبه ما می 10عدد ✓
 ایم.درصد داشته

 «ط حاکم بر تورمها روابفرمول»

{
تورم = > عرضه تقاضای کل

رکود = < عرضه تقاضای کل
= عدم تعادل در بازار  

100 
هزینة سبد بازار در ماه (سال) قبل−هزینة سبد بازار در ماه(سال) معین

هزینة سبد بازار در ماه (سال) قبل
×  =cpi برای یک ماه )سال( معین

100 𝑃2− 𝑃1

𝑃1
×  =cpi 

cpiکنند = شاخص قیمت مصرف

Pهزینة سبد بازار در ماه )سال( قبل = 1

2P هزینة سبد بازار در ماه )سال( جاری =

P = علامت اختصاری قیمت 

هزینة سبد بازار در ماه )سال(

2P  (معین )قیمت جدید( )
هزینة سبد بازار در

(Pماه )سال( قبل )1

cpi  )100 100+  )فقط عدد 

هامقدار افزایش قیمت
هزینة سبد بازار در ماه )سال( قبل 

(1P)

cpi 100)فقط عدد( 

«های تورم در گذشتهفرمول»
(𝑃2)هایقیمت جدید سطح قیمتهای قبلی(𝑃1) −سطح 

(𝑃1)سطح قیمتهای قبلی
× = درصد نرخ تورم 100

2P 1P (قیمت جدید ) 1P مقدار افزایش قیمت  (قیمت قبلی ) (قیمت قبلی )

100 عدد نرخ تورم  100 100عدد نرخ تورم + 

مقدار افزایش تورم + قیمت قدیم = قیمت جدید
قیمت جدید = قیمت قدیم –مقدار افزایش تورم 

قیمت جدید = مقدار تورم –قیمت قدیم 
قیمت قدیم = مقدار تورم ×درصد نرخ تورم 

 نوشته شود. 25درصد فقط  25گذاشته نشود. مثلاً در جاهایی که عدد نرخ تورم آورده شده است، دیگر درصد تورم     نکته:

گوییم طی این سال یابد، میریال افزایش  1200، قیمت آن به ریال باشد و در انتهای سال 1000مثال: اگر قیمت کالایی در ابتدای سال 

 ایم.% تورم در قیمت این کالا داشته 20

(قیمت جدید) 1200 − (قیمت قبلی) 1000

(قیمت قبلی) 1000
⟹  

200

1000
⟹

1

5
⟹ % 20

% باشد، قیمت قبلی این کالا را محاسبه کنید. 20تومان باشد و نرخ تورم در سال گذشته  84.000مثال: اگر قیمت کالایی در حال حاضر 

⟹
8.400.000

120
⟹ 70.000 

84.000 x قیمت قبلی قیمت فعلی 

20  +100100
عدد نرخ تورم 

 +100
100

است. 70.000قیمت قبلی برابر با 
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

گاهی افراد با شنیدن کاهش نرخ تورم به اشتباه انتظار دارند که سطح عمومی قیمت
که کاهش تر شده باشد، در حالیها کاهش یافته و به عبارتی دیگر اجناس ارزان

از قبل، افزایش خواهند داشت. کم ترچنان با شتابی ها همها است و قیمتتورم به معنای کاهش شتاب افزایش قیمت

 

پیامدهای تورم

 

 بارتورم زیانرویه، پر نوسان و مداوم باشد، با ها بیوقتی این افزایش در سطح قیمت هاست.افزایش سطح عمومی قیمتتورم،  ⟵از نظر علم اقتصاد ➢

رو هستیم.روبه

 
 

پیامدهای تورم➢

 

 

های لجام گسیخته آسیب دیده است.های متمادی از تورماقتصاد کشور ما در سال➢

 ایراننمودار تورمی

 
 
 
 
 
 
 
 

های بانک مرکزیمنبع: داده – 1395نمودار تورم در ایران، براساس سال پایة 

 
 
 

نکات نمودار

ایم.درصد داشته 35بالاترین نرخ تورم را معادل  1392در سال ❖
ایم.درصد داشته 7ترین نرخ تورم را معادل پایین 1395در سال ❖

ها کاهش یافته است.قیمت شتاب افزایشکاهش نرخ تورم به معنای ارزان شدن کالاها و خدمات نیست، بلکه    نکته: 

 
 

فعالیت گروهی در کلاس

 

برای نمودار تقاضای مقابل چه تاکنون راجع به تورم آموختید، تحلیل کنید که اگر تورم بالایی در اقتصاد داشته باشیم، باتوجه به آن•
چه اتفاقی خواهد افتاد. )فرض کنید که نمودار عرضه و تقاضای مقابل مربوط به سبد کالاهای مصرفی مردم است.(

توان گفت، شویم و میرو میها با کاهش تقاضا روبهیابد و در تمام قیمتیش میاگر تورم شکل بگیرد، قیمت کالاها و خدمات افزا•
 کند.شود، یعنی میزان تقاضا نسبت به قبل کاهش پیدا میمنحنی تقاضا به سمت چپ متمایل می

 

علل تورم و نقش دولت

 

 های مختلفی وجود دارد.دربارة علت به وجود آمدن تورم در چامعه، نظریه▪

 الف( نابرابری عرضه و تقاضای آن
کند.ها بروز میگاهی علت تورم، نابرابری عرضه و تقاضای کل در اقتصاد است. این فزونی تقاضا بر عرضه، به صورت افزایش قیمت

 
 

عرضه = تقاضا >تقاضا 

 
 

اندازة تقاضاکنندگان وجود ندارد و بازار با مازاد تقاضا مواجه است )شرایط زیر نقطة تعادل( در این اید، اما خودرو به مثال: تصور کنید که برای خرید خودرو وارد بازار شده
پردازند مالک های که قیمت بالاتری برای خودرو میرسد، پس آنتوانند صاحب خودرو شوند و به دیگران خودرو نمیصورت تنها عدة محدودی از تقاضاکنندگان می

گذارد و نرخ تورم کل کشور را افزایش ها اثر میکم بر روی سطح عمومی قیمتسایر کالاها نیز به نحو مشابهی افزایش قیمت داشته باشند، کمشوند. اگر خودرو می
  دهد.می

به این ترتیب

تورم بر رفاه و امنیت اقتصادی مردم اثر منفی دارد. (1

ها در بازار داشتهبینی درستی از آیندة قیمتثبات شود و تولیدکنندگان و بازرگانان نتوانند پیششود فضای کسب و کار بیتورم موجب می( 2

رو خواهد شد.باشند.                     تولید و خرید و فروش کالاها با مشکلات زیادی روبه 

کنندگان کالا و خدمات میزان مصرف خود را کاهش دهند و این روند بر رفاه شود تا مصرفکاهش قدرت خرید مردم؛ این عامل باعث می( 3

گذارد.آنان تأثیر منفی می

باید
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میزان عرضة کالاها را افزایش دهد.           دولت برای مقابله و کنترل تورم❖

 
 

دهدرا افزایش می هادولت به دو روش عرضة کالا❖

 

 

 

 

 تولیدرشد ب( عدم هماهنگی رشد نقدینگی با 
توند سبب تورم شود. در این صورت، دولت موظف است تا داشته باشد. اگر افزایش نقدینگی در کشوربا افزایش تولید هماهنگ نباشد، میتواند علت دیگری هم تورم می

 با کنترل میزان نقدینگی در کشور، تورم را کنترل کند.

 

           دلایل افزایش نقدینگی در کشور مایکی از 

           

 

 
 

گذارد و منجر به کاهش قدرت خرید پول ملی و در پی آن نوسانات نرخ ارز )بالا رفتن نرخ ارز( نیز بر ارزش پول ملی ما اثر منفی می             نوسانات نرخ ارز 

  شود. منجر به تورم می

 

 پ( علل شکل گیری تورم: 
جنگ، سیل یا زلزله نیز ممکن است تولید و عرضه محصولات را کم نماید. 

 

 کنترل نقدینگی

o است.« های پولیسیاست»کند، هایی که دولت از طریق بانک مرکزی برای مدیریت حجم نقدینگی و حفظ ارزش پول اعمال میسیاست ⟵سیاست پولی

 

 

 

 

 

 

oهای پولی دولت که از طریق یاستس

 شودبانک مرکزی اجرا می

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

های تولیدیافزایش ظرفیت روش اول:•

بر های جدید. البته مشکل این روش، زمانها و یا احداث کارخانهمثل افزایش شیفت کاری کارخانه•
بودن آن است.

افزایش واردات روش دوم:•

دهند از طریق افزایش واردات، عرضة کالاها را بیش تر کنند. ها ترجیح میدولت•

کند های تولیدی کمک میافزایش درآمدهای نفتی هر چند گاهی به افزایش ظرفیت افزایش درآمدهای نفتی است.
 زا است.شود که تورمولی باعث رشد درآمدهای اقتصادی و رشد حجم نقدینگی در کشور می

 

گردش(( کاهش نقدینگی در گردش )کاهش حجم پول در 1

کند.اجرا می بانک مرکزیاین سیاست را •

مشهور است. «سیاست پولی انقباضی»کاهش نقدینگی در گردش به •

باشد. روتورم روبهشود که اقتصاد کشور با این سیاست زمانی اجرا می•

است.« کاهش سرعت آن»یا « هاافزایش قیمت» پیش گیری از اجرای این سیاست برای•

کاهش حجم پول در »با همان « سیاست کاهش نقدینگی»ها )تورم(، برای مقابله با افزایش قیمتبانک مرکزی، •
گیرند.را به کار می« گردش

سیاست »گیرد، هایی که بانک مرکزی کشورها برای کنترل تورم و تنظیم نقدینگی در گردش به کار مییکی از روش•
است.« بازار باز )فروش اوراق مشارکت(

تواند با فروش اوراق مشارکت به طور مستقیم از مقدار نقدینگی در دست مردم بکاهد.، بانک مرکزی میدر این روش•

 نقدینگی در گردش )افزایش حجم پول در گردش( ( افزایش2

کند.اجرا می بانک مرکزیاین سیاست را •

گویند.می «سیاست پولی انبساطی»افزایش نقدینگی را •

شود.)فزونی عرضه بر تقاضا( اجرا می رکود اقتصادیاین سیاست در زمان •

های یابد و بانک مرکزی برای درمان آن، سیاستگیری رکود، سطح تولید کاهش و بیکاری افزایش میدر زمان شکل•
کند.انبساطی را اعمال می

دهد.را افزایش میبانک مرکزی برای حل مشکل رکود، با خرید اوراق مشارکت میزان نقدینگی •
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در یک نگاه

علت به وجود آمدن تورم در جامعه و نقش دولت برای حل این مشکل

راه حل دولتشرایطعلت تورم

نابرابری عرضه و تقاضا•

 فزونی تقاضا بر عرضه•

 گیری تورمپیامد شکل•

نقطة تعادل قیمت پایین•

 افزایش میزان عرضة کالا•

پذیر است.حل به دو شکل امکاناین راه•
 افزایش ظرفیت دولت  1 
 افزایش واردات کالا  2 

افزایش نقدینگی نسبت •
 به میزان تولید

اگر نقدینگی افزایش یابد و به میزان آن، •

کالا و خدمات افزایش پیدا نکند، تورم 
 گیرد.میشکل 

 دلایل رشد نقدینگی:•
 افزایش درآمدهای نفتی  1 
 نوسان نرخ ارز  2 

 های پولی انقباضیاجرای سیاست•

سیاست بازار یا فروش اوراق  ⟵روش اجرا •
 مشارکت

 فعالیت گروهی در کلاس

 کلاس ارائه دهید.های مثبت و منفی هر دو روش )افزایش عرضه و افزایش واردات( را بررسی کنید و به ویژگی•

های منفیویژگی های مثبتویژگی روش

افزایش عرضه
 افزایش نوآوری و خلاقیت  1
های داخلیاستفاده از ظرفیت  2
 استقلال  3

 بر بودنزمان  1
مدتنارضایتی عمومی در کوتاه  2

افزایش واردات
 اثردهی سریع  1
مندی افکار عمومی رضایت  2
 ثبات بازار  3

 وابستگی  1
ضربه خودرن صنایع و تولیدات داخلی  2
 نارضایتی بخش تولید  3

فعالیت فردی در کلاس

تر شده باشد:ها کاهش یابد و به عبارتی دیگر، کالاها ارزانگاهی افراد با شنیدن کاهش نرخ تورم به اشتباه انتظار داند که سطح عمومی قیمت✓

 شوند؟ها(، چرا مردم چنین اشتباهی را مرتکب میمعنای تورم )افزایش سطح عمومی قیمتباتوجه به 
 از قبل، افزایش خواهد داشت. کم ترچنان با شتابی ها همها است و قیمتتوان گفت؛ کاهش تورّم به معنای کاهش شتاب افزایش قیمتبه طور خلاصه می
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